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北京博飞港澳台联考试题 

物理部分 

---------力学实验 2 
1．某实验小组在做“验证机械能守恒定律”实验中，提出了如下图所示的甲、乙两种方案：甲方案为用

自由落体运动进行实验，乙方案为用小车在斜面上下滑进行实验． 

 
(1)组内同学对两种方案进行了深入的讨论分析，最终确定了一个大家认为误差相对较小的方案，你认为

该小组选择的方案是__________，理由是______________. 

(2)若该小组采用图甲的装置打出了一条纸带如图所示，相邻两点之间的时间间隔为 0.02 s，请根据纸带

计算出 B点的速度大小为________m/s.(结果保留三位有效数字) 

(3)该小组内同学根据纸带算出了相应点的速度，作出 v
2
－h图线如图所示，请根据图线计算出当地的重力

加速度 g＝________m/s
2
.(结果保留三位有效数字) 

2．用如图所示装置来验证动量守恒定律，质量为 mA的钢球 A 用细线悬挂于 O 点，质量为 mB的钢球 B 放在

离地面高度为 H 的小支柱 N 上，使悬线在 A 球释放前伸直，O 点到 A 球球心的距离为 L，且线与竖直线夹

角为，A球释放后摆到最低点时恰与 B球正碰，碰撞后，A球把轻质指示针 OC推移到与竖直线夹角  处，

B 球落到地面上，地面上铺有一张盖有复写纸的白纸 D，保持角度不变，多次重复上述实验，白纸上记

录到多个 B球的落点。图中 S是 B球初始位置到 B球平均落点的水平距离。 

 

（1）用题中所给的物理量表示碰撞后 A球、B球的动量： 

PA
/
=               ；PB

/
=               。 

（2）用题中所给的物理量表示需要验证的动量守恒表达式：                    
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3．某同学用游标卡尺测量圆形管内径时的测量结果如图甲所示，则该圆形钢管的内径是________mm.   如

图乙所示是某次用千分尺测量时的情况，读数为         mm。 

 
 

4．测量小物块 Q 与平板 P 之间的动摩擦因数的实验装置如图所示。AB 是半径足够大的、光滑的四分之一

圆弧轨道，与水平固定放置的 P板的上表面 BC 在 B点相切，C点在水平地面的垂直投影为 C′。重力加速

度为 g。实验步骤如下： 

 
①用天平称出物块 Q的质量 m； 

②测量出轨道 AB 的半径 R、BC 的长度 L和 CC
/
的高度 h； 

③将物块 Q在 A点由静止释放，在物块 Q落地处标记其落地点 D； 

④重复步骤③，共做 10次； 

⑤将 10 个落地点用一个尽量小的圆围住，用刻度尺测量圆心到 C′的距离 s。 

（1）用实验中的测量量表示： 

（ⅰ）物块 Q到达 B点时的动能 EkB＝__________； 

（ⅱ）物块 Q到达 C点时的动能 EkC＝__________； 

（ⅲ）在物块 Q从 B运动到 C的过程中，物块 Q克服摩擦力做的功 Wf＝__________； 

（ⅳ）物块 Q与平板 P之间的动摩擦因数 μ＝__________。 

（2）回答下列问题： 

（ⅰ）实验步骤④⑤的目的是             。 

（ii）已知实验测得的 μ 值比实际值偏大，其原因除了实验中测量量的误差之外，其它的可能是           

（写出一个可能的原因即可） 

5．（1）常用螺旋测微器的精度是0.01mm，右图中的螺旋测微器读数为5.623mm，请你在刻度线旁边

的方框内标出相应的数以符合给出的数值。 

 

（2）读出下列电表的测量值． 
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接 0~3V 量程时读数为_______V．   接 0~3A 量程时读数为_______A． 

接 0~15V 量程时读数为______V．  接 0~0.6A 量程时读数       A． 

（3）测木块与长木板之间的动摩擦因数时，采用如图所示的装置，图中长木板水平固定。 

 

①实验过程中，电火花计时器应接在________(选填“直流”或“交流”)电源上。调整定滑轮高度，使细

线与长木板平行。  

②已知重力加速度为 g，测得木块的质量为 M，砝码盘和砝码的总质量为 m，木块的加速度为 a，则木块与

长木板间的动摩擦因数μ＝________。  

③如图所示，为木块在水平木板上带动纸带运动打出的一条纸带的一部分，0、1、2、3、4、5、6 为计数

点，相邻两计数点间还有 4 个打点未画出。从纸带上测出 x1＝3.20 cm，x2＝4.52 cm，x5＝8.42 cm，x6＝

9.70 cm。则木块加速度大小 a＝________ m/s
2
(保留两位有效数字)。 

 
 

6．用如图所示装置做“验证牛顿第二定律”的实验。实验中小车及砝码的总质量为 m1，钩码质量为 m2，

并用钩码所受的重力作为小车受到的合力，用纸带测出小车运动的加速度。 

 

(1)下列说法正确的是(    ) 

A．每次改变小车质量时，应重新平衡摩擦力 

B．实验时应先释放小车后接通电源 

C．本实验中 m1应远大于 m2 

D．在用图象探究加速度与质量关系时，应用
m

a
1

 图象 

(2)下图为实验中打出的一条纸带的一部分，从比较清晰的点迹起，在纸带上标出了连续的 5个计数点 A、

B、C、D、E，相邻两个计数点之间都有 4个点迹没有标出，测出各计数点到 A点之间的距离，如下图所示。

已知打点计时器接在频率为50 Hz的交流电源两端，则此次实验中小车运动的加速度的测量值a＝________ 
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m/s
2
。(结果保留两位有效数字) 

 

(3)实验时改变所挂钩码的质量，分别测量小车在不同外力作用下的加速度．根据测得的多组数据画出 a

－F关系图线，如图所示.此图线的 AB 段明显偏离直线，造成此现象的主要原因可能是(     )  

A．小车与平面轨道之间存在摩擦      B．平面轨道倾斜角度过大 

C．所挂钩码的总质量过大            D．所用小车的质量过大 

7．某同学在做“利用单摆测重力加速度”的实验时，先测得摆线长为 101.00cm，摆球直径为 2.00cm，然

后用秒表记录了单摆振动 50 次所用的时间为 101.5s，则 

(1)他测得的重力加速度 g＝________m/s
2
。（π

2
=9.86） 

(2)他测得的 g值偏小，可能的原因是________ 

A．测摆线长时摆线拉得过紧 

B．摆线上端未牢固地系于悬点，振动中出现松动，使摆线长度增加了 

C．开始计时时，秒表过迟按下 

D. 实验中误将 49 次全振动数为 50次 

(3)为了提高实验精度，在实验中可改变几次摆线长 l 并测出相应的周期 T，从而得出一组对应的 l与 T的

数据，再以 l 为横坐标。T
2
为纵坐标将所得数据连成直线，并求得该直线的斜率 k。则重力加速度 g＝

________。(用 k 表示)  

8．（4分）某同学研究轻质弹簧的弹性势能与形变量的关系，实验装置如下图所示，在高度为 h的光滑水

平桌面上，沿与桌面边缘垂直的方向放置一轻质弹簧，其左端固定，右端与质量为 m的小钢球接触，弹簧

处于自然长度时，小钢球恰好在桌面边缘．使钢球压缩弹簧 x 后由静止释放，钢球沿桌面水平飞出，落

到水平地面，小球在空中飞行的水平距离为 s，实验数据记录如表所示，重力加速度为 g。 试导出弹簧的

弹性势能 EP与 m、 h、s 的关系为               ，分析实验数据，写出 s和 x 的关系为        

 

 

9．某同学在做“互成角度的两个力的合成”的实验时，利用坐标纸记下了橡皮筋的结点位置 O 点以及两

只弹簧测力计拉力的大小，如图所示。 

 

（1）试在图(a)中作出无实验误差情况下 F1和 F2的合力图示，并用 F表示此力。 
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（2）有关此实验，下列叙述正确的是            。 

A．两弹簧测力计的拉力可以同时比橡皮筋的拉力大； 

B．橡皮筋的拉力是合力，两弹簧测力计的拉力是分力； 

C．两次拉橡皮筋时，需将橡皮筋结点拉到同一位置O，这样做的目的是保证两次弹簧测力计拉力的效果相

同； 

D．若只增大某一只弹簧测力计的拉力大小而要保证橡皮筋结点位置不变，只需调整另一只弹簧测力计拉

力的大小即可。 

（3）图(b)所示是甲和乙两位同学在做以上实验时得到的结果，其中哪一个比较符合实验事实？(力 F′是

用一只弹簧测力计拉时的图示)答：             。 

（4）在以上比较符合实验事实的一位同学中，造成误差的主要原因是：(至少写出两种情况) 

答：                                                                               

10．某实验小组在“探究加速度与物体受力的关系”实验中，设计出如下的实验方案，其实验装置如图所

示．已知小车质量 M＝214.6 g，砝码盘质量 m0＝7.8 g，所使用的打点计时器交流电频率 f＝50 Hz.其实

验步骤是：                                   

A．按图中所示安装好实验装置； 

B．调节长木板的倾角，轻推小车后，使小车能沿长木板向下做匀速运动； 

C．取下细绳和砝码盘，记下砝码盘中砝码的质量 m； 

D．将小车置于打点计时器旁，先接通电源，再放开小车，打出一条纸带，由纸带求得小车的加速度 a；E．重

新挂上细绳和砝码盘，改变砝码盘中砝码的质量，重复 B－D 步骤，求得小车在不同合外力 F 作用下的加

速度． 

 

回答下列问题： 

（1）按上述方案做实验，是否要求砝码和砝码盘的总质量远小于小车的质量？________(填“是”或

“否”)． 

（2）实验中打出的其中一条纸带如图所示，由该纸带可求得小车的加速度 a＝_______ m/s
2
（保留两位有

效数字）. 

 

 

 

（3）某同学将有关测量数据填入他所 设计的表格中，如表，他根据表中的数据画出 a－F图象(如上图)．图

中 a－F 图象斜率的物理意义：            ,造成图线不过坐标原点的一条最主要原因是：         ，

该图线延长线在横轴截距的数值表示__________。 

次数 1 2 3 4 5 

砝码盘中砝码的

重力F/N 
0.10 0.20 0.29 0.39 0.49 

小 车 的 加 速 度 0.88 1.44 1.84 2.38 2.89 
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a/(m·s
－2
) 

 

参考答案 

1． （1）甲，乙实验中斜面与小车之间有摩擦力，且不能忽略，小车运动过程中机械能不守恒，故乙图

不能用于验证机械能守恒 (2)1.37 (3)9.75（9.70－9.90） 

2．（1）  2 1A AP m gL cos  ，
2

B B

g
P m S

H
  （2）    2 1 2 1

2
A A B

g
m gL cos m gL cos m S

H
      

3．4.045   0.700 

4．（1）（ⅰ） KBE mgR （ⅱ）
2

4
KC

mgs
E

h
 （ⅲ）

2

4
f

mgs
W mgR

h
  （ⅳ）

2

4

R s

L hL
   （2）（ⅰ）减

小实验结果的误差（ii）圆弧轨道存在摩擦，接缝 B处不平滑等 

5． （1）如图 

 

 （2） 2.16V；   10.5V；    0.79；    0.16A；（3）交流；   
Mg

amMmg )( 
 ； 1.3 

【答案】（1）CD  (2) 1.0 （3）C 

7．（1）9.76；（2）B；（3）
k

24
  

【答案】
h

mgs

4

2

；s ∝ x (或：s =k∆x，k为比例系数；也可以写成 s = 3∆x) 

9．（1）如图 

 

（2）A、C；（3）甲符合实验事实； 

（4）①F1的方向比真实方向偏左；②F2的大小比真实值偏小且方向比真实方向偏左；③作图时两虚线不分

别与 F1线和 F2线平行。 

10．（1）  否；  (2) a＝ 0.88 m/s
2
.(3)  小车的质量的倒数；在计算小车所受的合外力时未计入砝码

盘的重力(只要涉及“未考虑砝码盘质量的因素”就算正确) ；砝码盘的重力 。 

 

 

 

 


